
                           Correction ondes mécaniques 1ére physique 
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1. a. Un point de la corde bouge verticalement mais ne bouge pas dans la direction 

de la propagation. 
 

b. C’est une onde mécanique progressive. 

 

2. 30 cm sur la règle fait 3,0 cm sur le dessin. L’échelle est donc de 1/10. Pendant ∆𝑡, l’onde 

parcourt 6,5 cm sur le dessin et donc 65 cm en réalité. 

 

3. On en déduit la célérité v de l’onde le long de la corde𝒗 =
𝒅

∆𝒕
=

0,65

0,165
= 𝟑, 𝟗𝒎. 𝒔−𝟏

  



 

 
 

13 1. Dans les deux cas, il s’agit d’une onde mécanique car l’onde sonore se 

propage dans la matière mais seul le premier enregistrement 

correspond à une onde mécanique sinusoïdale car ce n’est que dans ce cas qu’on 

observe une courbe qui est une fonction sinusoïdale du temps. 
 

2. a. Les deux ondes n’ont pas la même période. 

Sur les enregistrements, les motifs qui se répètent n’ont pas la même durée dans les deux cas. 

b. Cas 1 : on a 2T 4,5 – 0,5 4 ms donc T 2 ms. On en déduit que𝒇 =
𝟏

𝑻
=

1

2×10−3 =

𝟓𝟎𝑯𝒛 

Cas 2 : on a 2T 25 ms. 𝒇 =
𝟏

𝑻
=

1

12,5×10−3 = 𝟖𝟎𝑯𝒛 



 
 
 
 

 
 
 
 

1. La longueur d’onde est la distance parcourue par l’onde en 
une période. 

(La longueur d’onde est la plus petite distance entre deux points qui vibrent en phase dans la 
même direction que la propagation de l’onde). 
 

2. La relation qui existe entre la longueur d’onde est :𝝀 = 𝒗 × 𝑻 =
𝒗

𝒇
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1. a. Pour mesurer le plus précisément la longueur d’onde 𝝀𝟏 , on cherche à mesurer la longueur 

correspondant un maximum de longueurs d’onde présentes sur l’enregistrement. 

On a 7𝝀𝟏  7,1 cm. 

Donc 𝝀𝟏1,0 cm. 

 

b. 𝒗𝟏 = 𝝀𝟏 × 𝒇 = 𝟏, 𝟎 × 𝟖, 𝟎 × 𝟏𝟎−𝟐 = 𝟖, 𝟎 × 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒔−𝟏
  

 

2. On a maintenant 9 𝝀𝟐  6,7 cm.  Donc𝝀𝟐  0,75 cm. 

Donc     𝒗𝟐 = 𝝀𝟐 × 𝒇 = 𝟎,𝟕𝟓 × 𝟏𝟕 × 𝟏𝟎
−𝟐

= 𝟏𝟑 × 𝟏𝟎
−𝟐

𝒎.𝒔−𝟏
  

 

La célérité des ondes varie bien avec la fréquence 
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1. Une onde ultrasonore est une onde mécanique progressive car c’est une 

perturbation qui se propage dans un milieu matériel sans transport 
de matière. 

 

2. a. Le signal A correspond à celui de l’émetteur, et celui plus en retard, le 

signal B, correspond au récepteur. 

 

b. Retard : sur l’oscilloscope : 2 div  𝑒𝑡 1,0 ms/div 

donc le retard est de ∆𝒕 =2,0 ms 

 
3. a. La distance d qui sépare l’émetteur de la paroi est  

                               𝒗𝒔𝒐𝒏 =
𝟐𝒅

∆𝒕
                 Attention que l’onde fait un aller-retour ! 



 𝒅 =
𝒗𝒔𝒐𝒏 × ∆𝒕

𝟐


 

 𝑑 =
340 × 2,0 × 10−3

2
 

 
𝒅 = 𝟎, 𝟑𝟒 𝒎 

 
 

b. Les ultrasons peuvent être utilisés pour déterminer 
des distances « à distance » c’est le cas pour un 

sonar. 
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On cherche à déterminer la célérité de l’onde. Le milieu de l’intervalle proposé pour la valeur 

de D correspond au meilleur estimateur de la grandeur mesurée, donc on prendra D 3,85 

m. 

On peut déterminer la longueur d’onde qui correspond à la plus petite distance qui sépare deux 
points qui vibrent en phase sur une direction de propagation: 

                                          5 ×  𝜆=D 

                     Donc                                           𝝀 = 0,770 m. 
 
On peut aussi déterminer la période du signal sonore à l’aide des enregistrements. Pour être 
précis, on déterminer plusieurs périodes : 

                                                        4T 22,5 divx0,4 ms/div 9,0 ms 

                                                     4T 9,0 ms 
 

Donc                                                     T 2,25 ms  

 

On en déduit la valeur de la célérité :𝒗 =
𝝀

𝑻
 

 

𝑣 =
0.770

2.25 × 10−3
 

 
 

 𝒗 = 𝟑𝟓𝟎 𝒎. 𝒔−𝟏


 
 
 
 



 



 
 

1. a. Avant l’ouverture : 2 × 𝜆11,5 cm.        Donc 𝝀𝟏0,75 cm. 
 

b. Après l’ouverture : 8× 𝜆16,0 cm.              Donc 𝝀𝟐0,75 cm 
 
 

2. Comme𝝀𝟏𝝀𝟐, on en déduit que le phénomène de diffraction ne modifie pas 

la valeur de la longueur d’onde. 

 
 
3. La valeur de la longueur d’onde n’est pas modifiée et le vibreur vibre à une fréquence 
constante. La célérité est liée à la longueur d’onde et à la fréquence par : 
 

𝝀 =
𝒗

𝒇
 

 
 

 Donc la célérité de l’onde n’est pas modifiée lors d’une diffraction. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Questions préliminaires 
1. La distance entre minimum entre l’émetteur et l’obstacle est de 𝑑𝑚𝑖𝑛 = 0,3 𝑚 

Le capteur émet des salves ultrasonores dont la célérité dans l’air est 𝑣𝑠𝑜𝑛 = 340 𝑚. 𝑠−1 

Le temps nécessaire pour que la salve fasse l’aller-retour est de ∆𝒕 =
𝟐×𝒅

𝒗𝒔𝒐𝒏
  

 

∆𝑡 =
2 × 0,3

340
 

 
 

∆𝒕 = 𝟏, 𝟖 × 𝟏𝟎−𝟑𝒔 

 

Le temps est légèrement supérieur à ∆𝒕𝟏 = 𝟏, 𝟕 × 𝟏𝟎−𝟑𝒔  

 
 
 
 



2. Si la durée que met l’onde émise pour revenir au capteur est inférieure à ∆𝒕𝟏, celui-

ci ne peut pas déterminer l’obstacle de façon satisfaisante car il est encore en mode 
émission. 

 
 

Le problème à résoudre 
La valeur de la portée maximum du capteur est donnée quand : 

                                    ∆𝑡∆𝒕𝟐 = 𝟏𝟐 𝒎𝒔, 





On a alors                                             2 × 𝑑𝑚𝑎𝑥 = 𝑣𝑠𝑜𝑛 × ∆𝒕𝟐 
 
 

Donc                                    𝒅𝒎𝒂𝒙 =
𝒗𝒔𝒐𝒏×∆𝒕𝟐

2
 

 
 

𝒅𝒎𝒂𝒙 = 𝟐, 𝟎 𝒎 
 
 

Valeur donnée dans l’énoncé 

 
 

 


